

宜蘭地檢署辦理法治及生命教育課程

為提升民眾自我保護意識並強化面對詐騙的辨識力，宜蘭地檢署於114年12月8日舉辦「法治及生命教育課程」，特邀觀護佐理員林0蓓以「提防詐騙與守護財產安全」為題進行講授。課程中，她運用大量新聞影片，藉由實際案件抽絲剝繭，引導學員理解常見的詐欺情境與詐團操縱人心的策略。

林佐理員表示，詐騙手法隨科技演變層出不窮，從電話恐嚇、假冒公務機關到近年盛行的投資詐騙、假交友誘騙及社群媒體假廣告，每一種模式都精準利用人性的軟弱。課堂播放的多部新聞片段，呈現名人照片遭盜用製作詐騙廣告、民眾誤信高額獲利而接連受害的真實紀錄，使學員深刻感受詐騙並非遠在天邊的新聞，而是可能發生在每個人生活周遭的風險。

為提升學員因應詐騙的能力，林佐理員也向參與者介紹「打詐儀錶板」網站。該平台每日更新最新詐騙趨勢，提供各類型手法的特徵與防範重點，協助民眾掌握預警資訊。她並彙整「防詐五不原則」提醒大家牢記：

- (1)不接陌生來電，避免落入冒名詐騙圈套；
- (2)不點可疑連結，守住個資與帳號安全；
- (3)不聽所謂明牌投資，遠離假投資陷阱；
- (4)不怕惡意恫嚇，保持冷靜查證來源；
- (5)不給個資與金融資訊，以免遭人利用或變成人頭戶。

宜蘭地檢署表示，詐騙預防必須從基層教育做起，唯有全民提高警覺，才能降低受害風險。署方並呼籲民眾若遇可疑訊息，務必撥打165反詐騙專線求證，同時多關心家中長輩與青少年，避免遭不法分子鎖定。

本次課程除強化防詐意識外，地檢署也把握機會向學員宣導反毒觀念，並介紹修復式司法的核心理念，期盼透過更多元的法治教育，培養社會共同守護安全與正義的力量。

活動名稱	114 年宜蘭地檢署緩起訴處分被告命接受 法治及生命教育課程	宣導日期	114.12.8
宣導地點	本署一樓法庭教室	宣導人數	43 人



林佐理員進行反詐宣導。



學員認真聽講。

辦理宣導單位：臺灣宜蘭地方檢察署觀護人室

活動名稱	114 年宜蘭地檢署緩起訴處分被告命接受 法治及生命教育課程	宣導日期	114.12.8
宣導地點	本署一樓法庭教室	宣導人數	43 人



林佐理員進行反詐宣導。



學員認真聽講。

辦理宣導單位：臺灣宜蘭地方檢察署觀護人室